

Инфицирование пациентов, вследствие ненадлежащего исполнения медицинскими работниками профессиональных обязанностей

Скворцова Ирина Александровна

Аспирант

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: irinohkaia@mail.ru

Преступления в сфере профессиональной деятельности, являются назревшей проблемой в системе здравоохранения. Неуклонный рост инфекционной заболеваемости социально-значимыми инфекциями, среди которых стоит отметить ВИЧ-инфекцию, свидетельствует о недостаточно проработанных мерах борьбы с распространением опасных заболеваний среди населения на государственном уровне.

Применительно к заражению пациентов, в стенах медицинского учреждения, нельзя не обратить внимание, на отсутствие законодательной регламентации самого термина «ненадлежащее исполнение медицинским работником своих профессиональных обязанностей», нашедшим своё применение в Уголовном кодексе Российской Федерации.

Так, Ильяшенко А. Н. предлагает понимать под данным термином «совершение действий, не отвечающих полностью или частично официальным требованиям, предписаниям, правилам, санитарно-эпидемиологическим и гигиеническим нормам, обязательным для соблюдения при заборе и переливании крови, проверке трансплантационного материала перед его пересадкой реципиенту, проведении всех видов оперативных вмешательств, проведении медицинских манипуляций с медицинскими приборами и обеззараживании медицинского инструментария». [2]

Среди проблем правоприменительной практики, Власов П. Е. [1] отмечает отсутствие нормативно закрепленных ошибок, совершение которых медицинским работником, влечёт угрозу заражения пациента ВИЧ-инфекцией.

Расследование уголовных дел, возбуждаемых по ч. 4 ст. 122 УК РФ зачастую осложняется спецификой медицинской деятельности, наличием профессиональной этики, ненадлежащим ведением медицинской документации. Эти обстоятельства находят отражение в научном исследовании В. О. Коровицкой. [3] Проводя анализ проблемных аспектов доказывания вины медицинских работников, она также обращает внимание и на возможность фальсификации медицинской документации, что в свою очередь действительно является весомой проблемой в ходе расследования преступления.

Ротков А. И. и Чупрова А. Ю. [4], проводя анализ причин ненадлежащего исполнения медицинскими работниками профессиональных обязанностей, приходят к выводу, что они связаны с нарушениями положений стандартов оказания медицинской помощи и клинических рекомендаций, а также заключаются в игнорировании предписаний должностных инструкций и непрофессионализме медицинских работников.

Надо сказать, что последствия исключения из статьи 238 УК РФ частей 2 и 3, предусматривавших уголовную ответственность за оказание медицинских услуг, не отвечающих требованиям безопасности, не заставили себя долго ждать.

Говоря об инфицировании населения при оказании медицинской помощи, привлекает внимание уголовное дело, возбуждённое по факту заражения 36 пациентов онкодиспансера вирусными гепатитами В и С в острой форме после проведения процедуры компьютерной томографии с контрастированием.

Вызвало волнение в обществе и нашумевшее уголовное дело, возбуждённое по факту инфицирования сепсисом пяти пациенток частной московской клиники «Я здорова», при

проводении процедуры экстракорпорального оплодотворения (ЭКО). Стоит отметить, что летальность при инфицировании сепсисом может достигать 90 %.

Как показывает практика, множество вопросов обеспечения безопасности жизни и здоровья населения остаются нерешёнными и требуют законодательного регулирования. В этой связи, очевидна необходимость внесения поправок в действующее законодательство, в части противодействия распространению инфекционных заболеваний, представляющих опасность для населения.

Источники и литература

- 1) Власов, П. Е. Проблемы правоприменения ст. 122 УК РФ / П. Е. Власов // Международный журнал Актуальные проблемы медицины и биологии. - 2018. - №2. - С. 30 – 32.
- 2) Ильяшенко, А. Н. Проблемные вопросы привлечения к уголовной ответственности за преступления, связанные с заражением лица ВИЧ-инфекцией вследствие ненадлежащего исполнения медицинским работником своих профессиональных обязанностей / А. Н. Ильяшенко // Вестник Краснодарского университета МВД России. - 2017. - №2 (36). - С. 13-16.
- 3) Коровицкая, В. О. Проблемы выявления, расследования и предупреждения преступлений в сфере оказания медицинской помощи / В. О. Коровицкая. - Текст : непосредственный // Молодой ученый. - 2021. - № 45 (387). - С. 69-72.
- 4) Ротков А. И., Чупрова А. Ю. Ненадлежащее исполнение медицинским работником своих профессиональных обязанностей как признак преступления, предусмотренного частью 2 статьи 109 УК РФ // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. - 2018. - №4 (44). - С. 276 – 280.